
CO 

on 

ROZMLUVY 

FILOZOFICKO/LITERÁRNÍ REVUE 



Rozmluvy 
Literární a filozofická revue 

Redakční rada: 

Ivan Diviš', Jiří Gruša, Josef Jedlička, Rio Preisner, Anastáz Opasek 

Hlavní redaktor: 

Alexander Tomský 

Vychází dvakrát do roka. Cena jednotlivých čísel 5 angl. liber, celý ročník 9 liber 
(nebo odpovídající částka v jakékoli běžné měně). Plaťte mezinárodní poštovní 

poukázkou, šekem či v hotovosti na adresu redakce: 

18, Cburch Hill, Purley, Surrey CR2 3QN, England 

Nevyžádané příspěvky se nevracejí. 



Obsah 

Církev na rozcestí 
2 

Hans Urs von Balthasar, Ze slabikáře pro zviklané Luky 
13 

Leszek Kolakowski, Lze spasit dáblaf 
24 

Dokument Charty 77, Právo na řeholní život 
34 

The Salisbury Review, Konzervativní myiltnl 
46 

The Salisbury Review, Redakční ilvaha I. 
49 

David J. Levý, Co to znamená být na pravici 
54 

Roger Sermon, Myslitelé levice 
63 

lan Crowther, Eric Voegelin, filozof hledající řád 
84 

The Salisbury Review, Mír na zemi 
89 

K. J. Stratford, Levicový íovinismus jako nejvyBÍ stadium kapitalismu 
92 

The Salisbury Review, Redakňií ilvaha II. 
94 

Josef Hradec, Tragédie středu! Evropy 
99 

Konstantin, Utopie jako zkulenost 
113 

Basil, Svatý jan Nepomucký jako znamení odporu 
121 

Motiv utrpení v posledních hrách Jiřího Suchého 
128 

Eva Kantůrkova, Déjina, díjiny, dfjinnost 
136 

O cení života — rozhovor s Jiřím Gruíou 
142 

Jindřich Chaiupecký, Poezie a politika 
162 

Miloí Pokora, Ideologie v íeské próze 
182 

Milan Jungmann, Nad drali setbou Václava Černého 
189 

Února 
212 

Vladimír Holan, Dopis 
200 

Jan Čep, Dvojí domov 
209 

Václav Havel, Thriller 
219 



Církev na rozcestí* 
Celková situace a společenské klima, v němž se nacházíme, prospívá 

oživení náboženského života, i když také ateizace dosahuje svého. Ta 
však dociluje převážně kvantitativních, tedy podružných úspěchů; 
zvláíté tam, kde se konzumně přijímá materialistická pseudokultura, jak 
ji prezentuje zejména televize ve společensky laděných seriálech; venkov je 
na tom jednoznačně hůře, především z hlediska většího blahobytu a men­
ší lidské soudržnosti. 

Nejvýznamnějším faktorem náboženské obrody je však sama vleklá 
krize, ba až úplný rozklad marx-leninského myšlení. Teoretické bádání 
a myšlenkové formy ateistické propagandy jsou naprosto neúčinné, stag­
nující a přes všechny výzvy a podporu ze strany státu netvůrčí. Ko­
nečně jak jinak může tato propaganda po třiceti letech náboženského 
útlaku vypadat? A že se jí přece jen tu a tam přikládá nějaká váha, 
svědčí spíš o děsivé intelektuální bídě, o neznalosti dějin a filozofie, 
a často i o úplné absenci příkladů žitého křesťanství (např. v celých 
oblastech středních a severních Čech). Ani při nejlepší vůli však nelze 
dost dobře mluvit o existenci tvořivého marxistického myšlení Nesetkal 
jsem se osobně s nikým, kdo by byl vážně ochoten marxismus obhajovat 
a kdo by se k němu nepřikláněl z jiných než podružných, tj. pragmatic-
ko-oporlunistických důvodů. Není to jen má zkušenost, ale je potvrzena 
mnohými a celkově svědčí o krachu „realizovaného" marx-leninismu. 

Jiná situace je, uvažujeme-li o denní praktické politice. Zde je již 
více nejasností. Mnozí lidé se oddávají alibismu, a svou neochotu brát 
se o svou vlastní věc zastírají klasickým odkazem na špinavost politiky 
jako takové, což je bohužel častou argumentací i v řadách křesťanů. 
Z toho ovšem mají komunisté radost! 

Tvrdím-li proto, že křesťanství u nás šance má, opírám se především 
o zjištění, že atcismus je v drtivé míře přijímán nefilozoficky a nesvo­
bodně, často jen jakoby na zkoušku, a pokud lze o něm vůbec mluvit 
jako o názoru, pak jedině u jedinců intelektuálně mdlých, povrchních 
a pasivních, takže se s ním netřeba výhledově zabývat. 

Křesťanství naopak — ať už odmítáno (spíš pasivně, proto i zde jde vlast­
ně o misijní území) nebo přijímáno (v nejrůznější podobě vzhledem 
k nedostatku vzdělaných kněží a laiků), má vždy ráz svobodné volby, osví­
cení nebo přesvědčení; tedy ne na zkoušku, ale pro život stáváme se křes­
ťany. Navíc u intelektuálně nevyspělých jedinců jde o dar víry. Jednoduše 

" Poznámky znalce vnitřní scény — z dopisů irského katolíka redakci Rozmluv. 
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naše šance je šancí, kterou nám dává sá?n Bůh. Svobodně přijatá víra 
pak převažuje celé ty zástupy nezúčastněných, nesvobodných či vynuce­
ných, kteří se nekrobilně vydali všanc novodobému otroctví. Mechanis­
mus jeho pasti je každému u nás dávno dobře znáni, ale mnozí jsou 
k následkům slepí. Ti však, kteří se s pomocí boží vymaní, se stávají ne-
zranitelnými. Poslední dobou se zdá, že se mašinérie náboženského útla­
ku postupně stereotypizuje, neboť v jejím soukolí se stále častěji ozývá 
skřípot. A teističtí propagandisté se po svých vyjetých kolejích dostávají 
už jenom do míst, kde nikdo neposlouchá, a vlastně ani nebydlí. Kupo­
divu to nikoho z nich příliš netrápí, že se posluchači vytrácejí anebo spí. 
Doba nadšenců dávno minula, vystřídala je doba herců v absurdním 
divadle se spícím publikem. Po pětatřiceti letech hrubé ateizace sbírají 
ateisté své hubené plody. Stále bohatší ovoce se však objevuje tam, kde 
zdánlivě nikdo nic nezasel. Stokrát vtloukaná lež se protiví i těm nej­
mladším, a staří komunističtí aktivisté trpí chronickými chorobami po 
meči i po přeslici — jejich omleté smyšlenky byly již nesčetněkrát odha­
leny, a tak už málokdo se dobrovolně vydává na pospas posměchu. 
Zcela určitě největší nebezpečí nehrozí z jejich strany. 

Duchovenstvo 

Děkujme Pánu Bohu za otce kardinála! Mezi věřícími se už dnes je­
ho odpůrci nenajdou, alespoň sám jsem se nesetkal s názory, jež by svěd­
čily o opaku. Zajisté má ovšem odpůrce mezi odpadlými kněžhni z Pa-
cem in terris (Pit) a mezi komunisty. Pro nás je však velikou 
posilou, protože je symbolem opravdovosti v následování trpícího Ježíše, 
i když po praktické stránce může ve prospěch církve učinit velmi málo. 
Avšak to, že se nedá vmanévrovat do obojakých postojů, je obrovskou 
morální posilou pro všechny věříc! a troufám si říci, že také pro 
nevěřící. Je pochopitelné, že již svým úřadem je v církvi prvořadou au­
toritou, kterou nelze jen tak obejít, i když někdy pokročila lhostejnost 
už tak daleko, že mnozí neposlouchají. Je to důsledek mnoholeté absence 
takové sjednocující osobnostní instance, která by byla pro kněze příklad­
ná. Poměry donutily duchovní spoléhat se jen na sebe. Nebezpečí svévo­
le i nejednoty je tudíž vážným problémem. Proto i po této stránce 
působí autorita otce kardinála velice kladně a sjednotivě. Pokud je mi 
známo, p. kardinál se nemůže spolehnout na nikoho ze svého bezpro­
středního okruhu (situace je po této stránce přímo úděsná a předčí zřejmě 
všechny domněnky), je zato podporován mnohými modlitbami. Vláda 
s ním nejedná jinak než jako s nebezpečným a obtížným protivníkem, 
a nejraději by se ho zbavila. Jednání s touto vládou je tedy víceméně 
bez praktického významu, takže kardinálova vnější moc má opravdu 
jen symbolický ráz, avšak právě symbol viditelné Kristovy církve mezi 
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námi působí obrovskou silou. V se, co nese výraznou pečeť hluboké a jed­
noznačné věrnosti Římu, kardinálovu autoritu podtrhuje a zároveň 
upevňuje autonomii církve tváří v tvář světské moci. Vůbec nevadí, že 
se tak mnohdy děje jen formou deklarativní, uvědomujeme si hranici 
možného, avšak kardinálova prohlášení posilují naši víru, správně nás 
orientují, vytvářejí jasnou koncepci pro celou naši církev, vrhají světlo 
do tmy, což je první předpoklad, aby se církev mohla opět svobodně 
nadechnout. Jako symbol je náŠ otec kardinál darem od Pána Boha 
a jistě nám ho vyprosili li, kteří se už před námi zcela pro církev vyda­
li. 

Celková situace mezi klérem je však dosti žalostná Mnozí knězi 
starší generace upadli za ta léta pronásledování, podezírání, pomluv 
a špehování do spárů strachu nebo v lepším případě nesympatické de-
fenzívy, do uslrašenosti, nedůvěry a skepse. Státní správa se činí, jak 
jen může, aby tyto tendence podpořila a živila. Kněží, kteří se těmto 
tlakům nepoddali, ztratili během doby státní souhlas, anebo byli povol­
nými či přímo odpadlými kapitulními vikáři a biskupy vmanévrováni 
do „mrtvých farností". Je důležité, aby i tam dovedli žít aktivně a nad­
šeně. Někteří z nich tak opravdu i žijí, přijímají svůj úděl s vědomím, 
že se tak připodobňují trpícímu Kristu, věnují se modlitbě a duchovní­
mu životu, který lze objevit právě jen v takových situacích. Jsou to 
však výjimky, většinou se setkáváme s pasivitou, s dobře zařízenými fa­
rami a někde až s přepychem (typické pro Slovensko), což svědčí o cel­
kovém úpadku duchovních kvalit. Je pak logické, že se takto zabydlení 
kněží kvůli pohodl! stávají zcela povolnými nástroji v rukou církevních 
tajemníků, zvláště jc-li takový postoj jako moudrý a obezřetný schvalo­
ván i mnohými církevními autoritami. „Pozor, aí přílišnou aktivitou, 
zvláště mezi mladými, neztratíte státní souhlas!" Církevní tajemníci 
s těmito kněžími nemají mnoho práce, a naopak se lze právem domní­
val, že se od nich spíš ledacos i dozví. Jsem přesvědčen, že mnohé roz­
hovory kněží 5 tajemníky jsou vlastně výslechy podezřelého vyšetřovate­
lem, anebo přátelským rozhovorem s informátorem, který se snaží „ne­
škodnými" nebo polovynučenými informacemi zajistit si klid, výhod­
nou faru, či dokonce kariéru. Pamatuji se, jak mi jeden bohoslovec 
vyprávěl o své zkušenosti z vojenské služby, kde s ním na světnici spá­
val syn významného komunistického funkcionáře; vykládal svým spolu-
vojákům jak otec chodívá po farách a kněží se ho bojí, takže si vždy 
z těch far dovleče plné tašky jídla a pití. V litoměřické diecézi se ten­
krát kněží mohli alespoň odvolávat na p. kardinála Trochtu, Pak však 
přišel onen osudný den jednání mezi nemocným kardinálem a krajským 
tajemníkem Dlabalem, který, namol zpitý, začal kardinálovi tykat a po­
sléze přešel do hrubých nadávek (ty plesnivý dědku...). Ráno pak našli 
p. kardinála v bezvědomí, z kterého se již neprohrál. Tento Dlabal se 
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pokoušel přimět kardinála, aby z rezidence propustil své spolupracovní­
ky saleziány a souhlasil s těmi, které navrhuje církevní sekretariát.* 
Osobně si myslím, že je tento příklad velmi poučný; dá se z něho totiž 
vyvodit jeden důsledek: neočekávat nic od církevních tajemníků. Má se 
s nimi jednat důstojně, ale přitom nevytvářet dojem, že by mohli s -vá­
mi tak či onak počítat. Oni sami se pak takto vedeným jednáním vy­
hýbají, najednou se nebojí kněz, ale tajemník. (...„Milujte víetk pravdu 
a pravda vás osvobodí. Já jsem cesta, pravda a život. ") 

Je to sice jednoduché a jasné, ale ne všichni to rádi tak 
vidí. Vím z vlastních zkušeností, že největší utrpení nepochází 
od vyložených nepřátel, ale od vlastních spolubratrů. Mnoho kněz! a vě­
řících se přímo straní těch, kteří žijí svobodně, a dokonce poklá­
dají za nebezpečně i jenom číst neoficiální literaturu,natož ji rozmno­
žovat. Znám například jednu ženu — v padesátých letech statečně 
odseděla mnoho let ve vězení — která na pokyn svého knřze zašila 
českou knížku vydanou v Kanadě do křesla u své provdané dcery. 
Je tomu již pěkných pár let a kniha je doposud v křesle. K tomu dnes 
někteří kněží nabádají, ale tato opatrnost má málo společného s onou 
novozákonní holubicí, jde tu spíš o zbabělost. Někteří dokonce 
spalovali Informace o církvi z obavy, aby ti nich nebyly obje­
veny. Tohle už není jenom nedostatek odvahy, ale přímo projev 
nezájmu o osud bližních i církve. Jeden z typicky zhoubných 
argumentů, podrývajících nejen aktivitu věřících, ale svědčících také o edi-
bismu, který se tváří jako ctnost, zní: „Jsem katolík, o politiku 
se nestarám". Před časem jsem jednomu takovému duchovnímu nabí­
zel samizdatové vydání vybraných projevů Solženic)>na s Havlovou 
statí Moc bezmocných. Odmítl s poukazem, že by raději něco z ná­
boženské tématiky, aniž si uvědomil, že tu vlastně pejorativně za 
„politiku" nepřímo označil žité křesťanství. Spojitost každodenního 
s religiozitou krásně vyjádřil kardinál Glemp nad rakví otce Po-
pieluszka, když řekl, že křesťanství bez zakotvení v dané spole­
čenské situaci je nemyslitelné. Odmítat spoluzodpovědnost křesťanů 
za politické dění je prostě v rozporu se sociální naukou církve; 
naštěstí takový názor většina mladých křesťanů nesdílí. Když nedávno je­
den z kroužku mladých laiků vystoupil proti chystané veřejné akci, 
protože prý souvisela s činností Charty 77, čili s „politikou", setkal 
se s nesouhlasem svých kolegů, kteří byli přesvědčeni, že utlačova­
ným je nutno nestranně pomáhat. V době vzniku Charty to byli hlav­
ně „fokolaríni", kteří razili názor, že od politických aktivit je třeba se 

" Pozn.: Tyto podrobností víme z úst tehdejíího generálního vikáře Holoubka, jení. později, do­
nucen StB, svou zprávu označil za pomluvu „zrádné kníiské emigrace" článkem v Katolických novi­
nách pod názvem „Dále již neJzc mlčet". 
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distancovat, ale později jsem v osobním styku s nimi zažil známky urči­
tého napětí (kritikové jim dokonce vytýkali sklon k výlučnosti a sek-
táfství). Jaký je nyní jejich celkový vliv, nemohu posoudit, zdá se 
však, že stále mají své přívržence ve východních a severních dechách. 

Vraťme se ale ke kněžské problematice. Duchovní, kteří začínají 
pošilhávat po klidu, vstupují, navzdory papežskému zákazu, do Pacem 
in terris (existuje výstižná odpovéd na otázku, co je Pit: „pokoj na ze­
mí"), anebo ztrácejí kněžskou identitu, protože se jejich služba postupné 
stává prostě zaměstnaneckým poměrem, úroveň někdy klesá až tak, že 
se na kněžských schůzích s předstíranou pozorností poslouchají bláboly 
církevních tajemníků a dokonce se tleská přímým útokům proti posluš­
nosti církvi a sv. Otci. Takoví kněží si v pastoraci téměř zásadné 
nevšímají mládeže, neboť péče o mladé zvlášť nebezpečně ohrožuje těžce 
nabyté pohodlí. Jejich promluvy a kázání, zvláště u těch starších a do-
mýšlivých, bývají frázovité, často v květnatém, nasládlém stylu jo­
sefínské doby. Existuje ovšem i pohodlnost jiného druhu: čtení z homi-
letických příruček, které vydává konzistoř — pohodlnost o stupeň 
snesitelnější, neboť tyto příručky bývají často dobré. Vlastní nadšení 
však chybí. Nelze se potom divit, že se z takového pojetí kněžského po­
slání nakonec vyklube jemně vedená souhra mezi zájmy tajemníků 
a oslabenou vůlí takových kněží. Ateistický režim takové kněze rád 
odměňuje za to, že zatemňují evangelijní zvěst a svou vlažností pomá­
hají omlouvat vlažné až kolaborantské postoje věřících. Neodměňuje se 
jen penězi, ale především bohatými farami, zároveň se straší úhorem 
a bídou. Podotýkám hned, že jde o podivné bohatství a podivné výho­
dy, tam ale, kde zabírají, svědčí snad nejvýrazněji o povrchnosti du­
chovního života, a někdy dokonce o úplném odpadu, ba ztrátě kněžské 
identity. Vinu tu mají nejen lidské slabosti, ale rovněž úplná anarchie 
v hierarchické vrstvě církve a z toho vyplývající mnohaleté oslabení 
vazby mezi duchovním a jeho duchovním nadřízeným. Fakt dlouhole­
tého přežívání dočasného úřadu kapitulních vikářů, nežádoucí již z hle­
diska samotného církevního práva, se postupně přijímá s lhostejností 
a připravuje nakonec i tyto vikáře o každou úctu. Navíc nositelé těchto 
Úřadů neoplývají valnou pověstí. Jejich servilnost vůči státu, který je 
dosadil, působí v řadách kněží rozkladně. Kněží, kteří sami nejsou 
imunní proti návyku se státem spíše vyjít, to vede k snadné ústupnosti, 
zatímco ti těch s pevnějšími morálními a duchovními kvalitami zase 
k zdůrazňování samostatnosti, což se nakonec vždy děje na úkor cír­
kevní jednoty. Avšak zde vyvstává otázka: co jiného zbývá? Jak na ni 
odpovědět pozitivně a bez rezignace? Kněží věrní sv. Otci by se měli 
vyhledávat a co nejčastěji setkávat soukromě, tj. na jiné než oficiální 
půdě, promýšlet, jak čelit rozkladu církve. Mnozí mladí bohoslovci snad 
podvědomě vytušili nebezpečí, které hrozí jedinci v tomto zápase, a za-
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kotvili v řeholích. Vyznaní řeholí pro naši situaci je přes všechny problé­
my spojené s přijetím nových členu obrovský. Rády jsou nejen 
výborným místem řešení problémů, ale sjednocují a jsou školou du­
chovního života. Církevní tajemníci sice mohou ovlivnit jednotíme čle­
ny, ale nikdy nemohou ovládnout celý řád. Na všechna řeholní 
společenství se tedy lze spolehnout (i když je pravděpodobné, že pro ne­
dostatek potřebné pružnosti v reagování na totalitarismcm vytvořenou 
situaci výjimečného stavu některé řády zaniknou). Proto také jsou 
trnem v oku. 

Je logické, že ateistický stát vidí v církvi „přežitek", který je třeba 
vždy a všude hubit. Kněz! totiž zosobňují kontinuitu a mohou být pro­
to považováni pouze za přechodně trpěné zlo. Čím méně pak hlásají 
evangelium, tím lépe pro stát, a tajemníci to vědí. Z tohoto vědomí se 
také zrodilo Pacem in terris se svým farizejským mírovým programem, 
aby s pomoc! odpadlých a zkorumpovaných korumpovalo jiné a činilo 
z nich odpadlíky. Nakonec však tito lidé budou pro ateistický stát bře­
menem, a pro církev vyvrženou solí — ja/ovinon. Jaké škody však tato 
nedůstojná snaha přežít za každou cenu způsobila! Jsou duchovní, kteří 
se smířili s tím, že na jejich farách se nevyučuje náboženství, nemluvě 
o takových, které by ani nenapadlo vyjít vstříc trpícím a pronásledova­
ným, ba i jen za těmi, kteří jsou mimo sféru jejich pohodlí. V Pacem in 
terris máme dokonce čestné kanovníky a doktory, jsou v organizaci, 

jež zasévá rozkol a mluví licoměrně o náboženské svobodě. Jak bez­
božné jsou jejich projevy! Hlásají mír a přitom napadají utiskované, 
vyznávají se z lásky ke sv. Otci a přitom mu denně odporují. Ovládají 
Katolické noviny, kterými potírají katoličku (j>říklad za všechny; v Ka­
tolických novinách nebyla ani zmínka o smrti otce Popielitszka). 

Je to děsivá bilance, vezmeme-li v úvahu, že nemoc a stáří vyřadila 
z činnosti již tolik duchovních. Je to však také svědectví všepřekoná-
vající síly Kristovy církve, která i u nás zůstává nezlomena a nachází 
v sobě vnitřní zdroje stálé obrody, očišťování a růstu. Vždyť jeden jedi­
ný dobrý kněz uvádí tyto pustošivé rejdy v zmatek. Zkušenost nás také 
vede k přesvědčení, že právě konfdznost je posléze dominantním rysem 
myšlení těch, kdo přijali tzv. výhody systému, který jim kromě jakési 
hmotné zajištěnosti nedává vůbec nic. 

Je pro nás nepochopitelnou záhadou i zklamáním, že marxismus stá­
le ještě přitahuje západní levici. Snad pro ty, kteří ztratili víru, jsou 
čistě teoretická dialektika a revolučnost lákavé zdánlivou logičností, ale 
i tyto teoretické snivce by setkání s praxí, kterou léta zažíváme, změnilo 
v poslušné vykonavatele nebo poddané anonymní moci, a jen ti z nich, 
kteří by byli schopni oběti, by se z tohoto sevření vymanili. Jejich vystříz­
livění by ovšem bylo v každém ohledu dokonalé. Západní pošilhávání 
po socialismu, byt by s lidskou či andělskou tváří, je to nejodpornější, 
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co k nám proniká. Takové naivní iluze jsou snad důsledkem někdejšího 
liberalismu a ve vší své podstatě odpadem od filozofie perennis, jsou ú-
stupem od absolutních hodnot, jsou výrazem naivní představy, že ráj 
lze vybudoval již na této zemi. Ze zkušeností s takzvaným budováním 
lepšího zítřka víme, že právě smířlivý postoj k socialismu utopickému 
uvolňuje cestu reálnému socialismu a později, v reálném socialističnu 
samém, vytváří základnu pro novodobý fatalismus. Této variantě fata-
lismu např. podléhá u nás značná část střední generace. 

Máme tedy naději alespoň v nastupující generaci? Nevypaři se její 
odpor ke zlu před lákavými existenčními nabídkami konzumního socia­
lismu? Ptáme-li se v této situaci po východisku, lze jednoznačně říci, že 
spočívá pouze a opětně jen v tom, že před hledající a zmatené nepřed-
stoupíme s rozmělněným kompromisnictvím, úhybnými odbočkami, co 
tomu řeknou druzí nebo dokonce co strana, ale že přijdeme k bloudícím 
s radostnou zvěstí. Tedy ne mír s Pacem in terris, ale meč, ne fary 
zamčené v.e strachu před novodobými uchvatiteli, ale otevřené Duchu 
svatému a mládeži, ne kněze ochromené hrůzou před těmi, jichž se, jak 
vyzývá biskup Cyprián, „netřeba báti více než komárů", ale kněze 
hlásající osvobodivé evangelium, přitahující všechny, kdo prahnou 
po pravdě. 

Knžží bez státního souhlasu 

Měli bychom se za ně vytrvale modlit, jsou totiž zcela ponecháni 
svému osudu a mimo státní orgány o ně nikdo neprojevuje zájem, 
'/.nám jednoho kněze z litoměřické diecéze, kterému za deset let po ode­
brání souhlasu nenapsal ani jediný kolega a ani tamní kapitulní vikář 
neprojevil o jeho osud zájem. Neslyšel jsem ani o jediném případu, kte­
rý by se v tomto ohledu lišil. Tito kněží jsou důsledně vyloučeni z kaž­
doročně pořádaných duchovních cvičení a nedostávají žádné tiskoviny, 

jež vydává konzistoř. Církevní hierarchie naprosto servilně respektuje 
nezákonnou skutečnost, jakou je odebrání práva být knězem, a nezmůže 
se ani na pouhý protest. Olomoucký biskup Vrána, který se nedávno na 
vyškovsku neslavně vyznamenal útokem na sv. Otce, jde v té věci do­
konce tak daleko, že tituluje kněze jako p. Rudolf Smahel nebo p. 
František Lízna civilním „pane". P. Smahelovi nabízel vrácení státního 
souhlasu pod podmínkou, že jmenovaný vstoupí do Pacem in terris. 
Málokterý kněz se odváží s takto postiženým koncelebrovat nebo se 
i jen zúčastnit společně pohřbu. 

Řeholní život 
Nemám v součastié časové tísni dost sil, abych se odvážil psát o této 

problematice jinak než v hrubých rysech. Celková situace je pro řeholní 
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kněze daleko příznivější než pro kněze diecézní. Státní správa jen s vel­
kými obtížemi může ovlivňovat řebolníky, paralyzovat řeholní život 
nemůže vůbec Reholníci nejsou totiž, na rozdíl od diecéznich kněží, vy­
dáni na pospas pochybené církevní autoritě. V případě, že dojde k od­
padu některého řeholníka, představený může takového jedince z řádu 
vyloučit, anebo alespoň izolovat jeho vliv. Výrazným způsobem se tak 
v našich podmínkách zvyšuje úloha představeného a význam jeho řízení 
pro jednotlivý řád (a tím i církev). Představení by měli být jedno­
značně věrni sv. Otci a svým řádovým představeným v cizině. Míli by 
to být lidé osobně stateční a pružní, schopni tvořivě myslet a hledat ta­
ková řešení, která by měla alespoň trochu ofenzivní charakter. Je ve 
vlastním zájmu každé řehole vyhledávat za představené ty nejlepší, 
a tak přirozeně zajišťovat úroveň celku. Na rozdíl od řeholníka je 
diecézní kněz osamocen a na konzistoři často spise ti jániy lvové, ne-li 
přímo v ní. Až na světlé výjimky s ním jednají obojetníci, cenové nebo 
funkcionáři Pit. To je v případě řeholí vyloučeno. Reholník totiž při 
rozhovoru s představeným, i když se s ním v mnohém rozchází, dobře 
ví, že je vprostřed domu, do kterého patří a který je jeho pravým do­
movem. I v naší absurdní situaci je nepředstavitelné, Že by duch které­
koliv řehole natolik poklesl, aby její představený v kardinálních bodech 
zaujal stanovisko, jakým bylo např. doporučení diecéznhn kněžíni 
vstoupit do Pit. Státní orgány to dobře vědí, a proto tak sveřepě trvají 
na zákazu řeholí. Je možné, že režim z taktických a propagandistických 
důvodů někdy v budoucnu povolí některý z řádů obnovit, ale je ne­
představitelné, že by k obnově řeholního života došlo bez radikálního, 
politického tlaku. V takové povolené řeholi by se režimu naskytla pří­
ležitost ovlivňování (poukazem na nutnost uchovat výjimečné posta­
vení, evidencí zájemců atp.), ale kontrola by znamenala také úpadek, 
neatraktivnost, a tím posléze zvětšený význam právě řádů nepovolených. 

Spíš se však lze nadít znovuvylvoření některé ženské řehole. Ty se 
přece jen nezdají tak nebezpečné a svou činností se dokonce jeví 
prospěšné reálnému socialismu. Život řeholnic v komunitách, ponecha­
ných na doživotí, vykazuje rovněž celou řadu problémů. Aparát ovšem 
přímo mistrovským způsobem vnáší do komunit neklid, tím jak nechává 
sestry v nejistotě, co s nimi vždy od nového roku bude; často ani 
nevědí, kde budou bydlet a kdy budou muset odejít do důchodních do­
movů. Sestry se nesmějí zakupovat a pokud navrhnou vlastní řešen! nej­
bližší budoucnosti, dostávají negativní odpovědi nebo takové, které 
později neodpovídají skutečným opatřením. Někdy se ztrácí i schopnost 
důvěřovat boží prozřetelnosti a hledají se pak řešení, která mají charak­
ter světské vypočítavosti. Nelze se divit, úděl sester je prostě nepředsta­
vitelný. 

Podstata formace řeholí má hluboké duchovní kořeny a kotví v řá-
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dové kázni a zvláště ve třech slibech: poslušnosti, čistoty a chudoby. 
Stálá sebereflexe neustále konfrontuje řeholníky s požadavky řehol­
ního života ve vztahu k praxi. Poklesky či malověrnast nejsou jen ry­
ze negativní, ale vedou často k rozhodnutím, která představují další 
růst. Požadavky vyplývající z povinnosti k řádům a slibům vytrhují 
řeholníky z tenat světa a činí je přece jen boží solí, kterou svět po­
třebuje, aby se nezhroutil. 

Velkou nadějí je stoupající zájem mladší generace. Navzdory to­
mu, že příslušnost k řeholi stát posuzuje krajně negativně a že může 
být důvodem k nejrůznějším formám diskriminace, všeobecně se už 
mluví o nebývalé rostoucím počtu tajných řeholníků. A ti jako by se 
nelekali hrozeb, ba zdá se, že tento celkový trend se netýká jen ně­
kterých řádů, nýbrž víceméně všech. U ženských kongregací je situace 
nejspíš ještě lepší, i když se občas setkáváme se značným tápáním, jak 
v těchto složitých poměrech vést noviciát. Před časem mně jedna no-
vicka s jednoduchými sliby líčila situaci dívek tajně přijatých do kla­
sické řehole s přísnou observací. Kladené požadavky se vůbec nepřizpůsobi­
ly změněným podmínkám. Dívky se mohou koupat jen jedenkrát za 
měsíc, nesmějí nosit moderní prádlo, dívat se do zrcadla, moderně se 
oblékat a upravovat si účesy, takže jedna z nich, studentka zdravotní 
školy, prožívala v internátě pravá muka, aby regule mohla vůbec dodr­
žet. Také zákaz všech kulturních podniků, kina apod., jí s ohledem 
na atypické prostředí způsoboval veliké potíže. Jen s podivem jsem 
konstatoval, že její řehole mohla ještě vůbec přijímat dorost, ba že ho 
měla v dostatečném počtu a že jí vydržel. Podle výpovědi této novicky 
jsou však všechny mladé sestry na pokraji sil. Osobně jsem přesvěd­
čen, že se jedná o dost výjimečný případ malé adaptability na situaci 
„výjimečného stavu", protože znám skvěle fungující komunity, které 
se vyznačují pružností a smyslem pro vynalézavost při hledání opti­
málních forem práce v podmínkách vlastně katakomb. Právě ne­
dávno mi v Praze jedna laická sestra sdělila, že za dvacet let své 
řádové činnosti ještě nikdy neměla tolik novicek. 

Mládež 
Počáteční idealismus mnohdy pod tíží existenčních problémů ne­

vydrží, léty se nivelizuje a zájem opadá. Přesto je mládež, která zvláště 
v poslední době naplňuje kostely, naší velkou nadějí. Zvláště příznivá 
situace je ve městech, ale i na venkově se objevuj! příznaky náboženské­
ho oživení. Samozřejmě, většina stojí mimo, tápe a propadá pesimismu, 
skepsi a rezignaci, zatímco ti přirozeně aktivní se oddávají cynismu, 
vulgaritě a nihilismu. Nevěřící mládež obzvlášť snadno podléhá korupci, 
kterou navíc podporují základní problémy, jako snaha získat lépe pla-
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cené místo, byt ve městě apod. Dovídám se od mladých manželů, že 
jsou jim nabízeny přednostně byty nejen za peněžitý ilplatek, ale i za 
přihlášku do strany, čili za duše. Jeden dělník byl před vojnou vyzván, 
aby se stal kandidátem strany, že mu za to vrátí řidičský průkaz, který 
mu byl odebrán pro opilost, a zařídí snadnou vojnu. V podstatě však 
mladí lidé nemají být straně zač vděční Ta jim totiž kromě občasných 
existenčních úlev nabízí nanejvýš nezáživný Svaz socialistické mládeže 
a polovojenský Svazarm. Ostatní spolky a organizace, které se slepě ne­
podřizují její kontrole, jsou ostře hlídány a vlastně nemají zaručenou 
právní existenci. Společenský život a spontánnost zkomírají. Dospívající 
mládež proto vybijí svou energii v diskotékách a na tzv. „mejdanech". 
Největší zájem je o pop-music a někteří s hlubším zájmem o tuto hudbu 
se postupně stávají i pravidelnými posluchači Svobodné Evropy a Hlasu 
Ameriky. Tyto rozhlasové stanice jsou mimochodem s velkým zájmem 
poslouchány všemi vrstvami obyvatel (bez rozdílu věku), U této mlá­
deže se také ve stále větší míře projevuje alkoholismus a užívání drog. 
Sexuální morálka značně upadá a dokonce se šíří kult násilí a nacistic­
ká ideologie. V Brně probíhal koncem léta za zavřenými dveřmi proces 
se 42 mladými lidmi, obviněnými z propagace nacismu. Mnozí z obža­
lovaných byly děti významných junkcionářů. Vedoucí postavou proce­
su byl syn jugoslávského obchodního přidělcnce. Mezi mládeží je také 
velmi běžný negativní postoj k cizincům, zvláště Rusům a východním 
Němcům, a rovněž k Vietnamcům a černochům. 

Destruktivní tendence však zaclrvacují jen malou vrstvu nastupující 
generace, většina podléhá naprosté apatii, pouze se vleče životem na vlně 
promarněných dní a nocí, neschopna aktivní služby druhým, ha bez Úc­
ty k sobě. Je těžké pro tyto mrtvé duše nalézt příhodný název. Když 
dospějí, zalezou do svých domovů a není je už vůbec vidět, chodí jen 
k nesmyslným volbám. Je to ohromná lidská ztráta, netečnost však 
v žádném případě neformujc budoucnost. Zbývají tedy jen křesťané, 
protože však žité křesťanství není nikdy soukromou záležitostí (v níž. by 
víru rádi zakleli komunističtí ideologové), nezůstává bez ozvěny. Přibý­
vají dokonce i konverze dospělých. 

Nedávno mne navštívila studentka medicíny, která projevila spon­
tánní zájem o bibli a naznačovala, že podobně smýšlí i řada jejích ko­
legů. Setkal jsem se také s vysokoškolákem technického zaměření, zcela 
spontánně věřícím, jehož zájem o náboženství ho dovedl k četbě samiz­
datové literatury. Také mě navštívila jiná vysokoškolačka, jejíž rodiče 
jsou aktivními členy KSČ a která díky přátelství s věřícím spolužákem 
našla hlubokou, zatím jen intuitivní lásku ke Kristu, a dokonce se za­
čala denně modlit. Přišla se poradit, jak si má počínat v semináři vě­
deckého ateismu; dostala totiž úkol připravit recenzi ateistické brožury 
sovětského autora šedesátých let. Typicky tendenční paskvil. Sama si tu-


